



股东互补是合资基金发展的关键

——对话光大保德信董事长林昌

资本市场是人生哲理的集中体现。特别乐观时，往往乐极生悲；悲观失望之际则隐含着机会。

基金业有句自我安慰的话，说这一行业是看长期，不是短跑。但是，如果每个一百米都落后了，又怎能在长跑中胜出。

作为一个管理人，我们不能代替投资人进行判断，6000点阻止他们进入，3000点告诉他们快来买。

◎本报记者 郑焰

在2007年实现了规模三级跳的中国基金业，正经历着资本市场膨胀后的收缩与波动。

与幸运的同行一样，总部位于上海的光大保德信基金在去年实现了高达20倍的规模扩张。在公司成立四周年之际，光大保德信董事长林昌就合资基金的成功关键，如何应对高波动市场，以及行业前景等问题，与《上海证券报》分享了他的经验和教训。

“资本市场是人生哲理的集中体现。特别乐观时，往往乐极生悲，意味着很大的风险。悲观失望之际则隐含着机会。”林昌表示，“基金管理公司要对市场保持长期的信心，不应由一时的风吹草动而成为短期的趋势投资者。”

合资基金：股东互补是关键

问：目前，合资基金公司已经占据了国内基金业的半壁江山。但是，与内资基金公司相比，这些拥有洋股东的合资系基金不论在管理规模，还是投资业绩方面，并没有特别的优势。您如何看待这一问题？

林昌：首先，合资与内资基金各占一半，对于市场是个良性的事情。内资和合资基金公司都在竞争环境下，各自取长补短。既有国外经验的引进，也有A股市场的自身特色。

我认为，规模差异不是由股权性质带来的。由于内资公司成立时间比较长，从块头上看内资公司明显超过合资公司。从投资业绩

上看，若从两到三年的时间跨度比较，合资与内资都有优秀的公司。

事实上，中国基金业从无到有不过10年，合资系基金公司成立的时间更短。目前，我们并没有发现因为身份差异，而导致的明显区别。

问：那么您认为，合资基金公司成功的关键是什么？普华永道的去年公布调查报告显示，在针对合资基金公司的关注度调查中，合资企业外方与中方关系紧张问题位居首位。

林昌：我认为成功的关键在于股东双方的优势互补。一般而言，中方股东对于本土市场更加熟悉，反应更快。而外方股东则胜在其视野长远，以及丰富的资产管理经验。如果取长补短，就能成功；若是困于内耗，则会走向失败。

事实上，光大保德信刚成立时也经历了低谷。当时A股正处于熊市。我们在股东合作方面也需磨合。外方股东经验丰富，对公司至少有十到二十年的战略规划。中方股东看个三五年就比较长远了，经验也没那么丰富。

但是，国际经验得结合中国实际才能成功。国际金融市场与中国差异很大，任何一步都需要本土化。国外一百年的发展历史，中国人可能三五年就做到了。A股市场的泡沫生成与破灭也更为迅速。

从战略规划、投研体系、市场营销，以及人才培养，股东双方都需要融合。比如，我们引进国外的数量分析模型，也是经历了水土不服的考验，在实践中根据A股市场特性主

动调整，才逐渐发挥作用。

基金业有句自我安慰的话，说这一行业是看长期，不是短跑。但是，如果每个一百米都落后了，又怎能在马拉松长跑中胜出？我们希望，公司的每一个阶段都要好好把握，正常发展。

应对市场保持长期信心

问：经历了2007年的规模快速扩张以后，基金业在今年面临着市场巨幅波动与发行难关。前一阵子，关于公募基金“卖空”的指责也不绝于耳。您如何看待这一现象？

林昌：首先，我相信基金公司要经营好，对市场要有长期信心。公募基金不能一有风吹草动，就怀疑，成为追逐短期趋势的投资人。光大保德信成立四年，即使在最艰难的时候，也没有怀疑过市场。这并不意味着我们盲目乐观，对所有上市公司永远看好。但是站在资产管理业的角度，我们对这一行业一定要坚持，相信机会回来。

当然，市场节奏不是人为可以控制。回首过去，每个人都会认为2004年至2005年是特别好的投资机会。但是，当时的多数人都不愿意参与投资。事实上，在此轮牛市开始，基金业的规模并没有明显变化，而正因为2006年的赚钱效应，才换来了去年的大扩张。

在投资机会与资产规模间，我们不能指望投资人永远保持理性，与此对应，基金公司的发展节奏也很难理想化。我们应该在怀疑观望中，保持信心，在发展中解决发展带来的问题。

问：您如何看待市场波动、客户培育以及基金公司投资者教育间的关系？

林昌：首先，基金公司需要令更多的投资人了解这一行业。我认识一些教育程度很高的投资人，对基金业的理解都很肤浅。很多人认为基金经理买卖股票特别随意，甚至是所有基金经理都有老鼠仓现象。这就比较偏颇了。我们需要增加与投资者间的互动和沟通。

至于什么时候该买卖基金，我相信市场是最好的风险教育老师。投资人在参与实践过程中，会学会自己判断与成熟。

在任何点位进行买卖基金都有风险。我们在迎接新的投资人进入市场时，需要向他们普及这一行业的基本知识，而不是进行股市点位的判断。6000点风险很大，但并不意味着3000点没风险。作为一个管理人，我们不能代替投资人进行判断，6000点阻止他们进入，3000点告诉他们快来买。

事实上，经过了这轮涨跌周期，我相信去年新人市的投资人也会像过去的老股民那样逐渐成熟。没有什么比切身体会更能告诉投资人，什么是风险。

政策干预需要对称性

问：在市场大幅震荡的2008年，关于管理层是否需要救市的争论也不绝于耳。作为一个基金公司的管理者，您如何看待这一问题，及其与基金投资间的关系？

林昌：事实上，个人而言，我更倾向于自由的角度，认为管理层少干预市场，让其以自身的规律运作会更好些。

但是，政策在干预股市的时候，要有对称性。政府可以选择不干预市场，但如果在上涨太多的时候，出手干预，那么，我认为在市场过度下跌的时候，也应进行干预。原则上，我并不主张政府直接针对点位判断。

最近不论是证监会针对大小非减持的措施，还是近日下调印花税，都有一个共同特性，即在信心极度缺失的情况下，给股市注入了一个强心剂。

事实上，按照国际标准来衡量，A股市场今年的调整可以称之为“股灾”。如果没有信心，即使季报业绩表现良好，悲观人士也会认为是周期见顶的表现。在市场极度丧失信心的情况下，不论估值降到何种低点都是没有用的。

具体来看，大小非减持的相关规定，是延续了股改的制度建设，更立足于长远。

而降低印花税本身，则对于去年“5·30”提高印花税政策的自我修复。交易成本太高对于市场发展无疑是不利的，管理层的这一态度，无疑体现了对A股市场，对基金业的呵护。